

权威论坛

当前,世界经济复苏乏力,各国经济增长面临挑战。中国经济运行总体回升向好,依然是世界经济增长的重要引擎。中国着力深化改革扩大开放,拓展对外开放广度和深度,提升投资经营便利化水平,加大外商投资引导力度,强化外商投资促进和服务保障工作。一些世界500强企业在华发展多年,看好中国经济发展前景。企业相关负责人表示,将继续深耕中国市场,共享发展机遇。

经济高质量发展扎实推进

奥博穆:我近期多次到访中国,中国在经济社会发展、基础设施建设、数字化等领域取得的成就令我印象深刻。中国汽车行业由电动化、数字化和移动互联网技术驱动发展,彰显创新实力。中国开放包容的市场氛围、消费者对移动出行的巨大需求,推动了智能汽车技术的创新与应用,为智能汽车行业发展提供了广阔空间,全球消费者都将从中受益。

下半年,中国汽车市场继续展现强劲发展势头。中国汽车年销量已连续多年突破2000万辆,预计到2030年,年销量将增加至约3000万辆。中国汽车产销量连续14年位居世界第一,已经成为全球最大的汽车生产国和消费国之一。中国汽车行业发展空间广阔、竞争激烈,将为汽车企业带来持续盈利空间。

司马盛:习近平主席在2023年新年贺词中强调,今天的中国,是紧密联系世界的中国。中国是世界第二大经济体,也是世界第一大货物贸易国,是140多个国家和地区的主要贸易伙伴。2022年,中国货物贸易进出口总值达到42.07万亿元人民币,同比增长7.7%,连续6年保持世界第一。世界的发展繁荣离不开中国的参与。

今年上半年中国GDP同比增长5.5%,这一数据勾勒出中国经济复苏的清晰图景。中国政府出台一系列减税降费政策,不仅在短期内为经济提供支持,而且将在中长期持续释放市场活力。2022年,中国人均GDP按年平均汇率折算达到12741美元,中国中等收入群体不断扩大。参考其他经济体的发展经验,中国耐用消费品和服务类消费的需求仍有巨大增长潜力。潜力巨大的消费市场、不断优化的营商环境和良好的政策环境为在华企业提供了宝贵的发展机遇。

瑞吉纳多:在经历过新冠疫情冲击等多重考验后,我们看到中国经济持续恢复。今年上半年,联合利华在中国营业额实现强劲增长,真切体会到中国市场消费信心正在逐步恢复。在不稳定性不确定性上升的外部环境下,中国经济虽然短期面临一些挑战,但我们看好中国市场的长期发展。我们认为,供给侧提质升级激发需求侧更大潜力、科技发展带来的创新业态以及市场信心的持续增强是未来中国经济增长的主要驱动因素。

尹正:中国是世界第二大经济体,拥有广阔的市场空间,是全球经济发展的重要动力。中国坚持扩大对外开放,持续改善营商环境,加大知识产权保护力度,推进数字经济不断发展,为中外企业创造了良好的发展机遇。同时,中国不断推动科技创新和产业升级,为中国经济发展注入新的动力。这些举措坚定了跨国企业长期深耕中国的信心。

维护全球产业链供应链稳定畅通

瑞吉纳多:作为跨国企业,全球化是我们的安身立命之本。中国坚持改革开放,坚定推进经济全球化和自由贸易,为企业的发展提供了宝贵机会。联合利华是第一批进入中国的跨国企业之一,伴随着中国市场的不断开放和日益增长,我们逐步扩大在华投资。我们欣喜地看到,今年中国的《政府工作报告》把“外资”单独列为一项重要内容。中国持续推进高水平对外开放,中国政府推出了一系列利好的政策措施,推动更大力度、更加有效吸引和利用外商投资。

面对全球疫情、经济下行和个别国家强行“脱钩”“断链”等多重冲击,中国产业链显示出长期积累的优势。中国政府大力推动新一代信息技术与制造业深度融合,为维护全球产业链供应链稳定畅通作出贡献。对于联合利华以及其他跨国公司来说,中国产业链供应链的稳定既是我们强化本土运营的保障,也为我们国际协作提质增效创造了机遇。

尹正:中国是全球产业链的重要一环,雄厚的产业链基础为中国经济发展提供保障。中国是全球领先的制造大国,产业链门类齐全、完善。随着高质量发展的推进和“双碳”目标的落实,中国在人工智能、大数据、新能源等新兴领域快速发展,传统产业也在数字化等先进技术的助力下加快转型升级,带动全球产业链不断提升级。

以施耐德电气为例,在中国找到优质的供应商比在其他地区更为容易。正是在中国供应商的支持下,施耐德电气搭建了高效、富有韧性的本土化供应链,能够快速应对市场变化,不断满足用户需求。

深耕中国市场 共享发展机遇



奥博穆(德国大众汽车集团管理董事会主席)
瑞吉纳多(英国联合利华集团全球首席业务运营官)
司马盛(巴西淡水河谷铁素解决方案执行副总裁)
尹正(法国施耐德电气执行副总裁、中国及东亚区总裁)

司马盛:今年是中国改革开放45周年。45年来,中国通过改革开放抓住了经济全球化和自由贸易带来的发展机遇,取得了举世瞩目的成就,中国的经验值得其他发展中国家学习。

中国支持跨国公司在华实现更好发展,共同维护全球产业链供应链稳定畅通,有助于推动世界经济复苏和经济全球化发展,符合世界各国人民共同利益。中国对全球经济的影响不仅在于其拥有庞大的消费市场,也体现在中国在全球产业链供应链中扮演的重要角色。中国政府积极推动区域合作,不断加强区域产业链供应链深度融合,促进跨国公司参与产业链布局,拉近了跨国公司与全球合作伙伴之间的距离。中国积极参与全球经济治理,坚持多边主义,有助于消除非经济因素对产业链供应链的冲击。



科技创新助推经济社会发展

司马盛:中共二十大报告提出,推动战略性新兴产业融合集群发展,构建新一代信息技术、人工智能、生物技术、新能源、新材料、高端装备、绿色环保等一批新的增长引擎。中国从2006年起成为淡水河谷的全球最大市场,中国的绿色转型和低碳发展为我们提供了重要机遇,为包括淡水河谷在内的不少外资企业提供了巨大的合作平台。钢铁行业是节能减排的重点领域,我们希望在该项目与中国开展持续合作。

瑞吉纳多:近年来,中国的新兴产业特别是人工智能、数字经济和绿色发展等成为中国经济发展的新动力,也成为展示国家形象的新名片,吸引了众多海外投资者和企业的关注。在中国对绿色低碳可持续发展的背景下,联合利华在中国的可持续发展业务也全方位推进。我们将把握中国全面推进高质量发展带来的机遇,加大创新投入,加快创新布局,与各大科研机构等开展合作,积极推动“中国研发”走向世界,实现全球共享。

尹正:中国已经成为全球创新的源泉之一。中国拥有良好的创新环境、丰富的人才资源、多元的应用场景,在多个领域走在创新前沿,为全球产业发展提供技术助力。中国正着力推动人工智能、5G通信、数字孪生、新能源、新材料等新兴产业的快速发展,拓宽技术应用前景,从而催生新的生产模式和商业模式,让科技创新助推经济社会发展。随着中国高质量发展稳步推进,新能源、光伏等许多产业也将迎来新的发展机遇,为外企在华发展提供更广阔的舞台。

持续吸引外资企业来华投资兴业

奥博穆:良好的营商环境对于从业者至关重要。对汽车行业而言,能源价格、政策激励和基础设施都在推动行业发展过程中发挥着重要作用。大众进入中国市场已40年,大众汽车集团将在未来5年内投资约1800亿欧元,涉及电动化、数字化、智能化等领域,中国市场是

我们重点投资市场之一。我们正携手本土合作伙伴,共同探讨如何更好地在中国开展业务,服务中国消费者,共同书写面向未来的成功故事。

瑞吉纳多:今年是联合利华投资中国100周年,这个数字体现了我们对中国市场的信心。虽然我们处在一个不确定的时代,但中国稳健的经济发展、庞大的市场规模、持续的消费升级、日益成熟的创新能力以及不断推进的经济结构优化升级,对全球经济的稳定和增长产生了深远影响,也将进一步提振外资企业在华发展的信心。

中国持续推进高水平对外开放,提升市场准入水平,增强产业链供应链韧性,深入推动技术创新,优化营商环境。同时,中国全力推动构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,使其优势和资源为全球市场创造更多机遇。外资企业在华所积累的经验正在反哺全球其他市场。如今,中国已成为联合利华全球三大最重要的增长市场之一,我们期待继续为中国消费者提供优质产品和服务,共创可持续的美好未来。

尹正:中国各大产业正加快数字化和绿色低碳的“双转型”,这不仅创造了巨大的市场机会,还为中国经济带来了新的增长动力。施耐德电气始终看好中国市场的发展前景,深耕中国市场36年以来,我们积累了领先的技术与丰富的实践经验。未来,施耐德电气将不断升级在华发展战略,加大研发投入,携手更多上下游伙伴,为中国经济发展作出贡献。

司马盛:当前,全球经济充满不确定性,世界经济仍面临长期低增长的风险。尽管如此,我们对中国经济未来走势充满信心,我们相信中国经济长期向好的基本面没有改变,包括联合国、国际货币基金组织在内的多家国际组织和机构纷纷上调中国经济增长预期。淡水河谷作为和中国有着50年合作历史的长期合作伙伴,期待在未来与中国合作伙伴继续合作,共同发展。

(本报记者屈佩、白紫微、杨迅、陈一鸣采访整理)

图①:施耐德(北京)中压与低压电器有限公司绿色智能制造生产线。
图②:2022年11月,淡水河谷连续第五年参展进博会,展示绿色创新技术、产品和服务。
图③:联合利华合肥物流园。
图④:大众安徽新能源汽车工厂车身车间。

图①至图④均为受访企业提供
图⑤:2023年6月,浙江省宁波舟山港穿山港区集装箱码头,生产泊位“座无虚席”。
蒋晓东摄(影像中国)

本版责编:侯露露 屈佩 版式设计:蔡华伟

